

世界跆拳道大满贯总决赛 挫折见证黑马成长

■本报记者 吴雨伦

自2017年世界跆拳道大满贯创立以来，这场黑马与天才之间的对决，已连续三年在总决赛男子80公斤以下级决赛舞台上上演。韩国黑马选手南宫铨曾两次距离最高领奖台一步之遥，最终都负于俄罗斯天才马克西姆·克里姆托夫。这一次，克里姆托夫再次粉碎了南宫铨的夺冠梦，也让他冲击东京奥运会资格的征途上停下脚步。

世界跆拳道大满贯拥有完全独立于奥运积分的大满贯积分体系。根据规则，截至今年12月底，跆拳道项目各个级别奥运积分排名前五位的高手，以及跆拳道大满贯积分位列第一的选手，将获得明年东京奥运会的参赛资格。因此，对于那些无法通过奥运积分系统晋级的选手而言，世界跆拳道大满贯提供了另一条通往奥运赛场的路。

目前奥运积分仅排名第42位、大满贯积分排名第二位的南宫铨，正是成长于世界跆拳道大满贯的舞台。2017年参加世界跆拳道大满贯海选前，南宫铨在强手如林的韩国跆拳道界籍籍无名。谈起当初为何会参赛，他坦言：“这项赛事能让我走向更大的舞台，我想去参加奥运会。”最终，他从海选一路突围，在总决赛中接连击败奥运冠军与世界冠军后闯入决赛，但遗憾负于彼时已是两届世锦赛冠军的克里姆托夫。

自世界跆拳道大满贯创办至今，共举办了五届海选赛，南宫铨参加了其中的四届并全部夺冠，也因此获得丰厚的大满贯积分。在本届总决赛前，南宫铨在大满贯积分中距离克里姆托夫仅有110分。先后战胜中国选手唐皓、埃及选手赛义夫·伊萨与奥运积分排名第三的米拉德·贝季闯入决赛，南宫铨的决赛对手正是克里姆托夫。

在参加男子80公斤以下级比赛的15名选手中，南宫铨1.8米的身高不占优势，但他灵活的脚步移动和稳定的近身攻击能力，令其身材高大的选手很难施展优势，用之不竭的体能也让对手备感压力。但走上决赛场前，南宫铨深吸了一口气，紧绷的面部表情还是与克里姆托夫的放松自如形成了鲜明对比。

对于南宫铨而言，这是一场不容有失的决战，只有获胜才能弥补他与对手110分的大满贯积分差距，拿到东京奥运会门票。而奥运积分、大满贯积分均排名第一的克里姆托夫早已无需担心奥运资格。0比5、10比13、2比17，在俄罗斯天才的全面技术攻击下，南宫铨被打得毫无还手之力。赛后，他无奈地表示：“他的防守能力很厉害，我赛前为此准备了很多，但还是没有办法。”

在观众久久不停的掌声中，南宫铨走下决赛场，用毛巾捂住眼睛，埋头痛哭许久。错失东京奥运会资格无疑成为他心中一道伤痕，然而从曾经默默无闻到一度看见奥运曙光，南宫铨在这个舞台上已成功书写了属于自己的黑马故事。

南宫铨为实现逆袭而不断努力的经历，也是对世界跆拳道大满贯创办意义的最佳诠释，这样的赛制为怀揣抱负、富有才华的年轻选手提供了通向奥运赛场的捷径。在世界跆拳道大满贯举办的三年中，这片赛场已闯出数匹黑马，他们展现出搅动全球跆拳道顶级选手格局的惊人实力与无限潜能，南宫铨正是其中的代表。平复心情后，南宫铨表示：“我还很年轻，连续三年负于克里姆托夫确实很可惜，但我会为备战下一个奥运周期好好奋斗。”

(本报无锡12月18日专电)

即开型体彩推出 新款贺岁生肖票

本报讯 即开型体彩“顶呱刮”推出又一款贺岁新票——“好运生肖”。这款集合所有十二生肖的套票充满了浓浓的年味，单张面值5元，最高奖金10万元。

此款贺岁新票在展示传统生肖文化的同时，传达给购彩者顺利中奖、吉祥好运的美好愿景。票面以年轻人喜爱的卡通造型作为主形象，分别展现了12个活泼可爱、生动有趣的生肖形象。“好运生肖”单张有8次中奖机会，共设10个奖级，最高可中10万元。彩票采用“找中奖符号+通吃”组合玩法，生肖中奖符号与主题紧密结合，简单有趣。

该款彩票的游戏规则为：刮开覆盖膜，如果出现鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪12生肖标志中的任意一个标志，即中得该标志下方所示金额；如果出现元宝标志，即中得刮开区内所示的8个金额之和，中奖奖金兼中兼得。

生肖票作为体彩“顶呱刮”的经典票种，一直备受广大购彩者的喜爱。购彩者所购买的每张体彩“顶呱刮”即开票，所筹集的公益金将全部用于支持中国体育事业和公益事业的发展。

(文彬)

末战2比0击败中国香港队，名列东亚杯第三名

中国选拔队用胜利结束使命

■本报特派记者 沈雷

东亚杯前两战不敌日本队与韩国队，李铁率领的中国选拔队已被逼到墙角，若不能击败中国香港队，中国足球的信心将遭巨大打击。现场百余名香港球迷持续制造“噪音”，也给这场事关荣誉与自信的比赛带来不少压力。

好在，没有意外发生。凭借吉翔和张稀哲的进球，中国队以2比0击败中国香港队，以1胜2负、排名第三的成绩结束了本届东亚杯。而东道主韩国队1比0击败日本队后，以三战全胜荣获冠军，日本位居次席。

中国香港队无疑是东亚杯中实力最弱的对手，李铁末战对阵容做出多处调整，王燦超、买提江、王子铭、吉翔首次进入主力阵容，而首战后出现伤情、休战一场的李昂也重回首发，与于大宝配对中卫。开场仅8分钟，中国队就取得进球：张稀哲将角球开至后点，皮球打在补防的对方前锋基奥云尼身上后弹起，吉翔将球顶入空门。

不过梦幻开局并未让中国队就此控制局面。虽然控球率占据明显上风，但这支组建只有十余天的球队缺乏默契，进攻办法不多，甚至连定位球配合都连连出错。整个上半场，中国队获得角球和前锋任意球各四次，多数罚得不知所云，不是落点附近几米范围内都没有队友接应，就是用高球打向全队最矮的曹贇定所在区域。反倒是中国香港队的基奥云尼两次利用远射威胁了刘殿座把守的大门，其中一次被门框拒绝，让人惊出一身冷汗。直到进球后27分钟，中国队才有了第二脚射门，而整个上半场也仅有这两次射门。

易边再战，李铁用前两场比赛表现不错的谭龙换下了小将王子铭，加之对方球员的体能明显下降，防线逐渐松散，中国队终于打出了几次持续进攻。第70分钟，董学升在禁区内被对方后卫放倒，泰国籍主裁判判罚点球，张稀哲一蹴而就。

此后，李铁又接换上蔡慧康、韦世豪，至此，中国选拔队带来的23名队员中，除两位替补门将邵德海和董春雨外，其他人都得到出场机会。这或许就是李铁感谢队员的方式。在全部三场比赛后，他都公开感谢全队，“大家都非常不容易。刚经历了一个最漫长的中超赛季，然后来到这里承担东亚杯的责任，所有人都尽了最大努力。我对这次所有的球员和团队的工作，都非常非常满意。我们在一起的时间实在太短，这些队员在一起甚至没有打过一次公开的比赛就来这里参赛。”

在2比0击败中国香港队，以第三名结束2019年东亚杯征程后，这支为东亚杯而专门成立的中国选拔队已经完成了全部使命，19日回国后就将就地解散，从此“撤销番号”。至于自己的未来，李铁只是表示：“关于未来怎么样，咱也不知道。我只能把每天做好。”(本报釜山12月18日专电)



面对实力最弱的对手，国足终于收获一场胜利。

Osports

界外球

■本报特派记者 沈雷

开场15分钟过后，中国香港队似乎放开了手脚，伴着看台一角的香港球迷持续不断地鼓噪，落后方的攻势渐有起色。方才在中国队的角球进攻中送出“乌龙助攻”的基奥云尼，一脚怒射击中门框弹出，错失扳平良机。李铁默默站在远端的指挥区，面无表情地吹了吹刘海，他此刻的心情，外人无从得知，或许会有一些紧张。

因为里皮拒绝带领国足参赛，国奥队又因奥运会资格赛在即分身乏术，才有了这支中国选拔队的诞生。与其说“选拔队”，莫如称“凑凑队”。世预赛的主力国脚和主要替补没有征召，国奥选手更无可能加盟，剩余的合格球员里还有不少赶着在假期治疗的老伤号，选来选去，其实没多少余地。这支为东亚杯特设的球队里，只有一个人的位置是早早确定的——李铁。

短期球队只能由本土教练挂帅，而目前中超现役主帅中统共只有王宝山、李霄鹏、李铁、谢峰、李玮峰和王波六名中国人；后三人不是刚刚上任，就是临时时代管，而前三人里王宝山在足协内部无甚人望，不被看好，李霄鹏则因带山东鲁能出战足协杯决赛，根本抽不出时

间。算来算去，也只有李铁。但铁子接手这个短期职位，绝不仅仅因为“没人争”，更是因为“我想要”。

李铁从不掩饰自己想成为中国国家队主教练的愿望，甚至可以说，在广州恒大担任助教，就是他算计好的路径起点，再从华夏幸福到武汉卓尔，确实一步步地向前行进。即便挂着“选拔”之名，但也是中国队，李铁绝不会放弃这样的机会。就在末战赛后，李铁发表了一段颇有设计感的感言：“我非常荣幸，非常骄傲，自己能作为中国队的主教练，率队来这里参加东亚杯。这是我儿时的一个梦想，而且是一个非常重要的梦想。我可以很骄傲地去和自己的孩子讲：‘爸爸实现了一个长久以来的梦想。’”那一刻，没有表情的李铁眼里闪烁着光，那光里有爱。

带队这短短十余天，李铁最大的成功就是将这份“爱”传输给了自己选来的队员们。他挨个打电话，确认球员出战的热情；每场比赛赛后，他都在更衣室和发布会上对队员的努力赞不绝口；也确实，在三场比赛中，这支实力有限

的中国队表现出了高昂的斗志，没有像过去那样突然泄气。但与“韩国二队”和“日本三队”的两场比赛也充分说明了，只有精神，缺乏技战术，依然难以避免失败。

李铁手头确实没有太多牌可打，他凑不出一个更完整的阵容，也凑不出足够的时间进行战术磨合。但也不必就此过高评价本届东亚杯中国队的表现。虽然对韩日均只输了一球，但面对两个同样没带来最强阵容、同样缺乏集训时间的对手，中国队在场上被全面压制的难堪，是不容回避的事实。李铁虽不应承担主要责任，但问题是，他能给这些本来技战术能力就与对手存在差距的球员带来多大的提高呢？平心而论，李铁在一线职业队的执教经历太短了，尽管曾是中国最好的球员之一，但他仍需更多的时间来积淀。

没多少人对这支中国选拔队抱有不切实际的幻想，能战胜中国香港队，能对韩日不输出大比分，已经符合大部分人的预期。就这一点而言，李铁这次带队的压力不大。但如果是坐上国足帅位，体验到的将是完全不在一

个维度上的期盼，更何况，国足即将出战不能犯错的世预赛。还记得高洪波吗？四年前的四十强赛，他再作冯妇，接手无人愿接的国足。在队员的努力和“半个亚洲”的帮助下，国足晋级十二强赛，彼时的老高被捧得多高？而数月后十二强赛的前三战战毕，他又被捧得多高？以高洪波执教的资历，消化这份起伏尚需时间。对于还是教练界新人的李铁，国足帅位目前还不合适他，甚至说，很可能毁了他刚刚起步的教练生涯。

就在赛后发布会上，李铁总结完队伍表现，突然来了一句“我希望……”，随后却是一段长长的沉默，以至于球队翻译和东亚足联新闻官都侧目看着李铁，毫无表情的铁子才迟迟接上后半句——“……这个队越来越好。”虽然这支选拔队的使命到此为止，但中国队的番号不会撤销，国足的帅位也迟早将由本土教练接手。而现在，希望李铁继续带着那份“爱”，给自己更多的时间。变成更强的自己，才能赋予“爱”更多的价值和意义。(本报釜山12月18日专电)

请带着“爱”，变成更强的自己

五连败，留给“大鲨鱼”的机会已不多

■本报记者 谢笑添

很难想象，直到两天前的CBA常规赛第18轮，上海男篮本赛季才首次单场三分命中率突破五成。面对上轮爆冷击败卫冕冠军广东队的北控队，向来慢热的“大鲨鱼”打出美妙开局，却仍未等到久违的胜利。最后19秒，手抛球权、仅落后两分，这是为球星打造的舞台，只可惜外援麦卡勒姆又一次错过了——在北控球员的凶狠包夹下，美国后卫被硬生生地抢断，断送了球队的最后一丝希望。而上一轮，也是他关键时刻两罚中一，上海队一分惜败于北京首钢。

这已是“大鲨鱼”连续第五场败局，球队战绩已跌至倒数第五，上次取胜还是月初与青岛队一役，那是麦卡勒姆加盟后的首秀。神奇的抢断与罚球绝杀，让他一度被视作城市英雄，但如今他的接任者已来球队报到。

这支志在八强的球队经历了夏天的大手笔补强，却落得如此田地，很大程度上源于队长张兆旭在体测中的意外受伤。然而随着不利形势一步步发展，“大鲨鱼”在困境中越陷越深，即便这位内线防守核心能如外界预期的在元旦前后复出，恐怕也无法凭一己之力拖着球队走出泥潭。

张兆旭受伤打破球队平衡

受伤近两个月后，张兆旭已逐渐恢复了身体机能的训练，鉴于遭受的是困扰其多时的腰伤，俱乐部在他复出问题上谨慎也就不难理解。这也意味着，即便复出，张兆旭的出场时间仍可能受到严格控制，状态犹未可知。

作为球队防守体系的构建者与上赛季的联赛盖帽王，张兆旭的缺席意味着什么？数据自然是一方面，张兆旭迄今缺席18场比赛，上海男篮的盖帽数从上赛季的联赛前三跌至本赛季垫底，更重要的是，球队平衡也就此打破。理想情况下，张兆旭、莫泰尤纳斯与董瀚麟的三人组，将占据内线轮转的大部分时间，但如今作为技术流内线的莫泰不得不更多出现在五号位，与对方最强球

的内线“绞杀”。身体对抗的消耗，让让陶宛内线进攻效率骤降，但受限小外援能力不足以及球队冰冷的外线手感，莫泰又不得不大量掌控球权落于低位单打，形成恶性循环。同样，董瀚麟扮演的戏份越来越重，不时的高光表现似乎让人们忘了，他上赛季曾因伤长期缺席。但积累的疲劳终会爆发，与北控一役，小董又因膝盖疼痛缺席了整个下半场。并非为麦卡勒姆辩解，但此役他最后时刻的失误也与这有关——都知道这位美国后卫摆脱能力平平，依赖于高质量的挡拆，但当时上海男篮场上唯一的内线是身材瘦削、挡拆质量不佳的王潼。为填补董瀚麟与莫泰摇摆至五号位时大前锋位置的空白，上海男篮主教练李秋平多次变阵，蔡亮与张春军均被证明不合适，后者甚至因此迟迟无法融入球队，直至近来重回三号位才有起色。

一连串的反应皆因张兆旭受伤引发，但“大鲨鱼”难道真的只是时运不济吗？答案显然是否定的。从已成为上海球迷“众矢之的”的李根，到被李秋平直言“表现未达预期”的鞠明欣，球队的大手笔引援始终未能起到应有效果。鞠明欣的挣扎源自角色的转换，从效力广州男篮时期的本土主要进攻点，到如今在上海更多被定位为有着一定进攻能力的角色球员，这位本土三号位未能找到合适的位置，李秋平也无法帮助他去适应这样的转换。至于李根，其伤病状况之严重，能力退化之显著显然超过了外界预期，俱乐部也难逃失察的责任。

迷失的手感与外援标准

罗旭东与罗汉琛的后场组合，成了上海男篮本赛季为数不多的亮点。前者有着国内顶尖的防守能力，而冲击力极强的罗汉琛则多次在关键时刻扮演起外援的角色。作为曾经的“国



上海男篮深陷困境，主帅李秋平备受质疑。

Osports

青巨头”，罗汉琛在一步步追赶人们对他的期望，但必须承认的是，他优秀但还没有那么优秀，之所以由其担此重任，很大程度上还是归咎于小外援能力不足，无论是之前的纳利或后来的麦卡勒姆。

在欧洲久负盛名的纳利根本问题在于不适合球队，其优秀的外线防守能力，与辽宁队这样本土后场实力雄厚的球队才能算做天作之合。麦卡勒姆强于节奏感与持球能力，但在上演惊天绝杀的首秀，他就已暴露了致命弱点——启动速度不快，甚至无法摆脱国内球员的防守。撕裂空间能力的不足，一定程度上造成上海男篮本赛季外线命中率的下滑，但问题并

不全然在此。很多时候，留给李根、鞠明欣的都是从容出手的空间，但他们却几乎从不让对手失望。这多少有些难以理解，毕竟李秋平多次声称，球队在休赛期着重加强了个人技术的训练，换来的却是联赛垫底的罚球命中率与三分球命中率。

这是过去数年上海男篮从未出现过的问题，未必是球队此前整体外线手感有多出色，而是弗雷戴特一人就足以覆盖全队所需的进攻火力。这位超级外援的离开缘于与“团队篮球”的理念不合，上赛季后半段，李秋平对弗雷戴特过分占据球权的批评，已直接到就着指名道姓的地步。教练们当然可以有各自的偏好，但似乎直至如今，李秋平或

者说整个俱乐部，都尚未厘清自己对于外援后卫的需求。既要进攻端无短板，又要乐于分享球权，这样的外援并不常有，即便存在通常也早已被NBA球队相中。在尝试了持球能力不足的纳利与摆脱防守能力不足的麦卡勒姆后，正在球队试训的新外援以赛亚·泰勒又是另一种风格，其突破能力明显强于两位前任，投篮则更为不稳定。不知道这一次选择，上海男篮能否觅得合适的人选。

幸运的是，明晚主场对阵本赛季仅胜一场的八一队，上海男篮苦涩的连败有望终结。然而在此之后，球队将接连挑战新疆与广东两大夺冠热门。常规赛即将过半，留给这支球队实现前八目标的机会已越来越小。